

# 中国代表呼吁国际社会为叙利亚提供建设性帮助

新华社联合国2月12日电 中国常驻联合国代表傅聪12日在安理会叙利亚问题公开会上表示，叙利亚人民长期遭受战乱造成的苦难，期待国家恢复和平稳定，早日过上安宁、有尊严的生活。在当前的关键时刻，国际社会应为叙利亚提供建设性帮助。

傅聪表示，中方支持推进“叙人主导、叙人所有”的政治进程，通过包容性对话协商，达成符合全体叙人民意愿的解决方案。安理会第2254号决议的原则凝聚了国际社会的基本共识，为处理叙利亚问题提供了重要指导，在当前形势下仍然有效。举行全国对话大会是政治过渡的关键一步，应当尽早明确时间表并稳步落实。中方支持联合国和联合国秘书长叙问题特使贾菲德在此过程中发挥积极作用，支持阿盟帮助叙政治过渡和恢复重建所作的努力。

傅聪强调，叙利亚不能成为恐怖分子的庇护所，这是必须坚守的底线。联合国秘书长最新报告指出，叙利亚是恐怖活动的策源地之一，恐怖组织可能利用叙局势突变乘乱坐大，国际社会对此应保持高度警惕。大量外国恐怖作战分子长期在叙滞留，构成严重安全隐患。中方支持加快外国恐怖作战分子遣返进程，呼吁有关国家接回本国人员。中方同时敦促叙当局履行反恐义务，打击包括“东伊运”即“突厥斯坦伊斯兰党”在内的所有被安理会列名的恐怖组织，防止威胁他国安全。

傅聪表示，当前叙利亚人道局势十分严峻，上千万人的生存和发展处境令人担忧。联合国机构构沉重困难，努力扩大对叙人道援助，中方对此表示赞赏。有关国家长期对叙实施非法的制裁，对叙人民造成极大伤害。中方的一贯立场是，这些措施本来就不应该存在。为了满足叙人道援助和发展需要，有必要采取行动，消除这些措施带来的消极后果。

傅聪指出，任何情况下，叙利亚的主权、独立、统一和领土完整都应该得到尊重。安理会关于戈兰地区的决议必须得到执行，1974年《部队脱离接触协议》应该得到遵守。中方敦促以色列尽快从叙利亚领土撤出。

# 欧洲议会议员：美国“退群”给世界带来不安

据新华社布鲁塞尔2月12日电 (记者 李彦南) 欧洲议会多名议员12日批评美国最近接连退出国际组织的做法给世界增加了不安定因素，是“不负责任”的行为。

欧洲议会本周在法国斯特拉斯堡举行全体会议，12日就美方最近接连退出国际组织的话题展开辩论。社会民主党团代表维特尼斯·安德柳凯蒂斯在发言时说，美国宣布退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》和世界卫生组织是“可耻且不负责任”的决定。

比利时籍议员马克·博滕加在代表左翼党发言时说，美国在伊拉克和阿富汗犯下种种罪行，意图将加沙地带的巴勒斯坦人驱离。这样的国家如今宣布退出联合国人权理事会，将令整个世界陷入更大危险。

瑞典前副首相伊莎贝拉·勒温在代表绿党和欧洲自由联盟党发言时说，美国接连宣布退出《巴黎协定》和世卫组织，美国总统到底想要一个什么样的世界？她说，特朗普总统任期才刚刚开始，人们就已经看到国际秩序受到影响，全球范围内不安全因素上升，欧盟应该站出来承担更大责任。

# 特鲁多：美国吞并加拿大“永远不会发生”

新华社渥太华2月12日电 (记者 林威) 据加拿大媒体报道，加拿大总理特鲁多12日在法国巴黎参加人工智能峰会期间表示，美国吞并加拿大的事情“永远不会发生”。

特鲁多说，必须明确的是，“(就加拿大可能成为美国)第51个州的讨论永远不会展开”。他说：“这永远不会发生，但我们必须认真对待总统(美国总统特朗普)所说的话，并将其纳入我们的考虑，我们将继续为加拿大挺身而出。”

另据媒体报道，特鲁多7日在加拿大多伦多举办的加拿大-美国经济峰会上对与会代表说，特朗普想吞并加拿大的威胁“是真实的”，其动机是获得加拿大的关键矿产。

特朗普曾多次公开表示加拿大应该成为美国的第51个州，并称要用“经济力量”实现。特朗普在美国媒体9日播出的一段采访中称：“我认为加拿大成为(美国)第51个州会更好，因为我们每年在加拿大损失2000亿美元。我不会让这种事(继续)发生。”

# 哈马斯：将继续执行加沙地带停火协议

据新华社加沙2月13日电 (记者 黄泽民) 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)13日发表声明说，哈马斯将根据此前签署的内容继续执行加沙地带停火协议，包括按照时间表交换被扣押人员。

声明说，哈马斯代表团在埃及首都开罗与停火谈判斡旋方举行会谈，讨论停火协议执行情况和交换被扣押人员问题。会谈讨论的重点是必须坚持执行协议所有规定，特别是加沙地带民众的住房保障，以及向加沙地带紧急运入预制房屋、帐篷、重型设备、医疗用品、燃料等物资。

声明还说，斡旋方埃及和卡塔尔确认将继续跟进相关情况以弥合分歧。因此，哈马斯将继续执行加沙地带停火协议，包括按照时间表交换被扣押人员。

10日，哈马斯指责以色列未兑现允许帐篷等物资运入加沙地带部分停火协议条款，因此宣布推迟原定15日释放部分被扣押以方人员。以色列总理内塔尼亚胡11日说，以安全内阁已一致决定，如果哈马斯在15日中午前不释放被扣押人员，停火将会结束，以军将恢复“激烈战斗”。美国总统特朗普10日要求哈马斯15日中午前释放所有被扣押人员，否则应取消加沙停火协议。

# 本田、日产宣布终止合并谈判

据新华社东京2月13日电 (记者 刘春燕 欧阳迪娜) 由于分歧无法弥合，日本汽车制造商本田汽车公司和日产汽车公司13日在分别召开董事会后，决定终止双方合并谈判。这意味着日本汽车界的最大整合宣告流产。

当天下午，本田、日产和三菱汽车分别在官网发布决定，终止三方此前就合并事宜签署的谅解备忘录。公告表示，随着日产与本田放弃合并，三家公司之间的合并谅解备忘录也一并作废。

去年12月，本田、日产、三菱汽车签署谅解备忘录，本田与日产开启合并谈判，三菱汽车就参与合并事宜进行探讨。本田与日产原计划今年6月达成最终合并协议。据日本媒体报道，本田与日产在各自持股比例等问题上未能达成一致，最终导致谈判停止。

# 经济大省这样挑起大梁

新华社“新华视点”记者 魏玉坤 潘洁 汪子旭

打开中国经济地理版图，经济大省挑大梁的特点凸显——

2024年，广东、江苏、山东、浙江、四川、河南、湖北、福建、上海、湖南等十省份以占全国近两成的面积，贡献全国超六成的GDP。

火车跑得快，全靠车头带。经济大省这个“车头”究竟跑得有多快？又是如何挑起大梁的？

## 实现经济体量和增速有支撑

经济大省，是稳住全国经济基本盘的“压舱石”。2022年7月召开的中央政治局会议首次提出，“经济大省要勇挑大梁”。

最新统计数据表明，经济大省在全国经济中发挥着越来越重要的作用，以实际行动诠释挑大梁的担当：

从经济总量看，2024年，经济十强省份GDP均超5万亿元，累计实现GDP超过82万亿元，占全国经济总量的比重升至61%。其中广东GDP连续36年保持第一，今年迈上14万亿元的新台阶；

从经济增速看，十强省份中有7个跑赢全国5%的增速，其中江苏、湖北经济增长5.8%，并列第一。

实现这样的经济体量和增速，背后有哪些支撑？

从生产端看，经济十强省份大多是三次产业同步发力，各个领域全面开花：第一产业增加值占全国比重为49.4%，第二产业占比为63.5%，第三产业占比为60.5%，多在“半壁江山”以上。

制造业是经济发展的基石。2024年，经济十强省份中，有8个省份规模以上工业增加值增速高于全国5.8%的增速，其中山东增速最高，达到8.3%。

从需求端看，经济十强省份社会消费品零售总额占全国比重超过63%，8个省份增速高于全国，消费引擎拉动作用显著。在外部不确定不稳定因素增多的背景下，进出口仍保持稳健增长，实现进出口总额超32.7万亿元，占全国的比重为

74.7%，展现了较强韧性。

值得注意的是，尽管受房地产开发投资减少等因素影响，经济大省固定资产投资总体保持稳步增长，投资结构持续优化，工业、制造业和高技术产业投资增长较快。比如，河南工业投资同比增长21.6%，山东制造业投资增长15.1%，湖北高技术产业投资增长16.7%。

回望过去的2024年，在国内外多重困难挑战之下，经济大省稳住了基本盘，有力支撑全国经济社会发展主要目标任务顺利完成。

“挑起大梁”，既有客观条件支撑：经济大省资源禀赋优势相对突出，产业基础较为雄厚，城镇化水平较高，经营主体抗风险能力较强。

“挑起大梁”，更体现主动作为：从加快推进重大项目建设，大力实施消费品以旧换新，到打出稳外贸“组合拳”，稳步推进改革任务落地，经济大省沉着应变、综合施策，统筹推进改革和发展，把握当下和长远，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

## 科技创新动能强劲

近期，以深度求索、宇树科技等人工智能企业为代表的杭州“六小龙”刷屏全球互联网，被外界称为“神秘的东方力量”。

爆火出圈的背后，凸显浙江等经济大省高质量发展的“顶梁柱”作用：经济发展结构向优、动能向新，新质生产力热潮涌动，勾勒中国经济新图景。

从创新动能培育看，经济大省通过优势领域锻长板、薄弱环节补短板，推动新动能积蓄成势，传统产业焕新升级：

2024年，上海集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模达到1.8万亿元；四川人工智能、生物技术、无人机等新兴产业增加值增长20%以上；浙江数字经济核心产业增加值增长达8%左右，规模以上工业企业数字化改造实现全覆盖……

向新竞攀，提升科技创新能力是关键。2024年，上海、浙江研发投入强度

分别为4.4%左右、3.2%，均高于全国的2.68%；广东区域创新能力连续8年保持全国首位。

从绿色低碳转型看，经济大省协同推进降碳、减污、扩绿、增长，筑牢全国生态安全屏障：

2024年，山东新能源和可再生能源发电装机达1.15亿千瓦，占比历史性超过煤电；福建森林覆盖率连续46年居全国首位，完成重点区域林相改善6.88万亩；湖南提前完成“十四五”能耗强度下降目标，洞庭湖总磷浓度下降提前完成国考目标……

回望2024年，经济大省坚定迈向高质量发展，还有更多生动的注脚：

广东完成横琴合作区第一阶段目标任务，在合作区就业生活居住的澳门居民大幅增加，澳资企业超6600户、较3年前增长44%；

江苏成功研发全球首套多电极血管内消融设备，13个创新药获批上市，居全国第一；

湖北经营主体连续4年每年新增百万户以上，社会融资规模连续4年每年跨过一个万亿台阶；

河南建成内陆地区首个国际公路运输集结中心，中欧班列累计开行1.3万列……

把握在全国发展大局中的战略定位，经济大省因地制宜、先立后破，主动服务和融入构建新发展格局，为全国推进高质量发展积极探索、示范先行。

## 2025年以改革促发展

2024年底召开的中央经济工作会议指出，“支持经济大省挑大梁”。进入2025年，经济大省如何挑起大梁？

从各地政府工作报告来看，多数经济大省将2025年的经济增长目标定在5%以上：广东、上海为5%左右，江苏、山东为5%以上，福建为5%至5.5%，浙江、河南、湖南为5.5%左右，四川为5.5%以上，湖北为6%左右。

“经济大省的增长目标，既兼顾了需要与可能，也考虑到做好与中长期规划衔

接，充分体现了推动高质量发展和实现“十四五”规划目标的需要。”国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

经济增长目标背后，也体现了经济大省主动作为、开拓进取的责任担当。新加坡《联合早报》报道称，中国经济大省与重镇都把今年的增长目标定在5%左右或更高，显示这些地方领导“勇挑重任”的政治责任意识。

大道至简，实干为要；目标明确，重在落实。

记者梳理发现，经济大省今年的工作安排，均对标中央经济工作会议部署要求，围绕全方位扩大国内需求、建设现代化产业体系、扩大高水平对外开放、促进城乡融合发展等重点任务拿出真招、实招。

在大力提振消费方面，江苏、山东、浙江、四川等多省份提出，今年要实施提振消费专项行动，进一步释放消费潜能；在建设现代化产业体系方面，各省因地制宜、各有侧重，如山东加快设备更新和技术改造，湖北深入实施数字新基建、开源新体系等“五新工程”。

推进高质量发展，既要脚踏实地，持续夯实经济“稳”的基础，也要勇于突破，不断积蓄经济“进”的动能。

乙巳蛇年开工伊始，多地召开“新春第一会”，聚焦优化营商环境、建设全国统一大市场等重点领域落子布局，推动改革举措更好转化为高质量发展成效：

上海发布《上海市聚焦提升企业感受 持续打造国际一流营商环境行动方案》，在优化为企业服务、优化涉企监管检查等方面，推出58条任务举措。河南提出建设全国统一大市场循环枢纽，打造国内国际市场双循环支点。山东部署深化投融资平台和城投公司转型改革，地方中小金融机构改革等10项重点改革……

奋斗的号角已经吹响。新的一年，经济大省干字当头、迎难而上，接续奋斗、勇挑大梁，将助力中国经济航船在新的征途上劈波斩浪。(新华社北京2月13日电)



## 多彩开学第一课

2月13日，武汉市未来实验美林小学学生与智能机器狗和人形机器人共舞(无人机照片)。

当日，全国部分地区的中小学、幼儿园迎来开学第一天，学生们在形式多样的开学第一课中开启新学期。

新华社发(赵军 摄)

## 美与俄乌“通气”

# 俄乌冲突或现重大转机

新华社记者

究所首席研究员弗拉基米尔·巴图克说，俄美总统直接通话是一个“好兆头”，表示双方正在恢复接触。

当天晚些时候，特朗普与泽连斯基通话。泽连斯基12日晚在社交媒体上说，特朗普分享了他与普京通话的细节，双方就乌克兰实现和平的可能性进行了长时间讨论。乌美双方同意保持进一步联系并为接下来的会晤制订计划。特朗普在社交媒体上透露，相关方代表将在14日开始的慕尼黑安全会议期间举行会谈。

此外，赫格塞斯12日在比利时首都布鲁塞尔出席活动时说，恢复乌克兰2014年之前的边界“不现实”，美国不认为应该通过乌克兰加入北约来保障乌克兰安全。他强调，美国不会向乌克兰派遣军队，欧洲未来如果向乌克兰派遣维和部队不适用于北约的集体防御条款。

## 美政策出现重大调整

分析人士认为，美国新一届政府针对俄乌冲突的一系列表态和动作预示其在美俄关系、对俄乌冲突政策上出现重大调整，这在美国国内及欧洲多国引发争议。

美国《国会山》日报说，上一次美俄元首会晤是时任总统拜登与普京2021年6月在瑞士举行的会晤。若特朗普与普京实现会晤，这将是美俄关系的重大变化。

自2008年北约布加勒斯特峰会以来，

北约不少成员国认可接纳乌克兰成为该组织成员，近年来一些北约国家领导人还表示“乌克兰的未来在北约”。前白宫国家安全委员会官员亚历山大·文德曼指出，此次美防长的表态排除了乌克兰加入北约的可能，向基辅发出了明确信号，意味着美方政策的重要转变。

乌克兰议会对外政策委员会主席亚历山大·梅利日科表示，赫格塞斯的表态“不合逻辑”，美方应向乌提供更多援助并对俄实施更严厉制裁。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默说，大多数北约成员国明白，乌克兰并没有加入北约的路径，但乌克兰能否加入北约应通过北约与乌克兰共同协商，而不是美国在美俄元首谈判前单方面作出让步。他警告说，“北约会因此变得更加脆弱”。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉松在社交媒体上说，维护乌克兰的独立和领土完整是无条件的，当务之急是提升乌克兰的实力并向其提供强有力的安全保障。法国外长巴罗表示，法方“高度重视乌克兰通向北约的路径”。德国外长贝尔伯克对媒体说，任何关于乌克兰的决定都必须有乌方参与。

## 可能影响俄乌冲突走向

美国媒体普遍认为，美、俄、乌三方“通气”可能改变俄乌冲突走向，或推动冲

突早日结束。联合国发言人拉克12日表示，欢迎任何推动俄乌和谈的努力。

不过，俄乌冲突能否结束依然难料。英国广播公司文章说，从表面看，美俄这两个核大国领导人直接通话或给俄乌冲突“降温”，但这很可能是建立在牺牲乌克兰利益的前提下。“西方国家此前总说对乌克兰的支持‘只要需要就会继续’，现在看来也只是空洞的口号。”

英国伦敦国王学院名誉教授劳伦斯·弗里德曼指出，即使实现停火，鉴于乌克兰问题的复杂性，俄乌达成全面和平协议仍需要更长时间。乌克兰历史学家瓦季姆·杰尼先科认为，和谈取决于各方将提出哪些要求，未来三个月可能是关键期。

还有分析说，美国新一届政府对俄乌冲突政策的调整恐加深美欧裂痕。美国《政治报》欧洲版文章说，当下欧洲面临一个“残酷事实”，即欧盟与白宫的关系恐变得“非常糟糕”。美国有线电视新闻网也评论说，美国新一届政府给跨大西洋盟友关系带来严峻挑战，“欧洲的美国世纪已经结束了”。

德国智库库克·德洛尔中心政治分析师莱希特哈默指出，欧洲在集体防御、军事合作等方面从根本上需要美国，这种依赖关系可能使欧盟难以对美国十分强硬。(新华社北京2月13日电)

## 国际观察

美国总统特朗普12日同俄罗斯总统普京通电话，双方同意“紧密合作”以结束俄乌冲突。当天，特朗普还同乌克兰总统泽连斯基通话讨论乌克兰实现和平的可能性。美国国防部长赫格塞斯还表达了不赞成乌克兰加入北约的态度。

分析人士认为，美国总统及高官的表态暗示美方在乌克兰危机上的立场或已发生重大转变，并影响俄乌冲突走向。这恐将加深美国与欧洲盟友间分歧，跨大西洋关系寒意凛凛。

## 美与俄乌“通气”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12日晚说，俄美领导人通话持续近一个半小时。普京在通话中赞同特朗普关于通过谈判让乌克兰危机得到长远解决的观点。同日，特朗普在社交媒体上发文说，他同普京在通话中同意就结束俄乌冲突进行“紧密合作”，并派遣各自团队“立即开始谈判”。

这是俄乌冲突发生以来，美俄元首首个公开证实的通话。特朗普12日还表示，他不久将与普京会面，地点可能在沙特阿拉伯。俄罗斯科学院美国和加拿大研